
DOCUMENTOS PERSONALES Y FAMILIARESPRIVATE 


INTRODUCCION


En esta Sección se han agrupado, en primer lugar, los documentos personales del P. Coll, comenzando por una traducción del catalán de su partida de bautismo. Se encuentra en el libro correspondiente del Archivo parroquial de Gombrèn; por suerte se salvó de la destrucción que sufrieron tantos otros archivos de Cataluña durante la guerra civil de 1936 a 1939.


Se conserva también certificado de su confirmación, que tuvo lugar en el célebre monasterio de Santa María de Ripoll, el 17 de agosto de 1818; contaba poco más de 6 años de edad, y recibió el sacramento de manos del obispo de Urgel y más tarde arzobispo de Zaragoza, Bernardo Francés y Caballero. Es importante reparar en la fecha del certificado, 19 de agosto de 1830. Pidió, sin duda, la partida para ingresar en el Noviciado. Se ha transmitido en la transcripción que hicieron para el Proceso ordinario informativo.


Al desconocerse el paradero de los libros de tomas de hábito y profesiones del Convento de Gerona, no se puede precisar con toda exactitud la fecha de su comienzo de Noviciado y de su Profesión religiosa aunque, por otra documentación, hay que situar ambos hechos en 1830 y 1831, respectivamente.


Poseemos por fortuna documentos que acreditan la recepción de órdenes sagradas, desde la Tonsura y cuatro Ordenes Menores, hasta el Presbiterado. Hemos traducido las letras testimoniales que acreditan la ordenación sacerdotal en Solsona, el 28 de mayo de 1836, de una reproducción fotográfica del documento; esta reproducción está en su original en el Archivo de la Provincia de Santa Rosa, en Buenos Aires.


Se encontrará también constancia del permiso de celebrar y confesar que obtuvo en la diócesis de Gerona en mayo de 1847 al tiempo que daba allí una famosa misión de la que dejó constancia San Antonio Mª Claret. Del 8 de octubre de 1848 es otro documento de su Superior provincial, Fr. Domingo Roma, autorizándole para predicar y confesar. Una prueba más de su vinculación a la Orden Dominicana, en la que profesó hasta la muerte; por entonces, como es sabido, tenía el cargo de Coadjutor, o Vicario de la iglesia parroquial de Moià. Este texto se salvó también  en un daguerrotipo, o imagen fotográfica en cristal, en el mencionado Archivo de Buenos Aires. Se ofrece traducción desde el original latino.


El mismo Superior provincial le nombró dos años más tarde -6 de noviembre de 1850- Director general de la Tercera Orden Dominicana en Cataluña. El texto responde a los formularios en uso de la Provincia de Aragón. Se publicó por primera vez en 1895 en el T.I de la Crónica. Este nombramiento estaba orientado a su proyecto fundacional.


En el año 1853 pidió al notario de la villa de Manlleu, José Ignacio Torrent y Carulla, que le extendiera un documento  otorgando poderes a Juan Santos y José Mª Fernández, vecinos de Barcelona, para que cobraran en su nombre la pensión que le correspondía según ley como exclaustrado. En realidad, estas pensiones se cobraban con bastante irregularidad.


Del 13 de septiembre de 1855, probablemente cuando trasladó su residencia de Moià a Vic, son las licencias perpetuas que le concedieron en el Obispado para celebrar, predicar y confesar, con extensión a pecados reservados y a monjas.


El 30 de noviembre de 1858 fue nombrado Director del Beaterio de Santa Catalina de Vic según consta en el documento oficial que se aduce.


Unificada la Orden bajo un solo Superior general recibió confirmación por parte del Vicario general en su cargo de Director general de la Congregación; el documento llevaba fecha de 20 de abril de 1874. Se declaraba también legal todo cuanto había ejecutado, y recibía  facultades para subdelegar en el desempeño de su misión.


Dos meses más tarde, el 20 de junio de 1874, delegó de palabra, porque de otro modo no se lo permitía la enfermedad, sus funciones de Director en el P. Francisco Enrich. Fueron testigos la Priora general H. Rosa Santaeugenia, D. Joaquín Soler, D. José Casademunt y el P. José Cid, O.P. Este último era Dominico exclaustrado que, en uso de facultades especiales concedidas por la Santa Sede a los religiosos expulsados de los conventos, había conseguido una canonjía en la catedral de Vic. Fue Beneficiado de la iglesia de San Jaime Apóstol de Barcelona y a comienzos de 1854 pasó como Canónigo a Vic. En diciembre de 1834 sabemos que fue asignado por razón de estudios al convento de Barcelona. El obispo Puigllat le encuadra dentro del partido "no sano" del Cabildo de Vic, suscrito al círculo literario secular. Presidió los funerales en la catedral a la hora de la muerte del P. Coll. Falleció en el año 1884
.


José Casademunt era una persona muy cercana al P. Coll, que apreciaba profundamente a la Anunciata. Pertenecía a la Tercera Orden Dominicana; en septiembre de 1874 le concedieron licencias para usar el Breviario y Misal de la Orden. En 1860 era Párroco de Vacarisses, en el arciprestazgo de Manresa; consiguió entonces una fundación de las Hermanas para que se hicieran cargo de la escuela; sufrió persecución a raíz de la revolución de 1868 y se trasladó a Vic. La Priora general le pidió que fuera Director espiritual de la Casa Madre; desempeñó este ministerio desde enero de 1874 hasta su muerte, ocurrida el 26 de julio de 1882
.


Cierra el apartado de Documentos personales el acta de defunción y sepultura eclesiástica.


Con el propósito de proporcionar datos fidedignos en torno a su familia, hemos repasado los libros parroquiales de Gombrèn. Se encontrará alguna partida literal y la mayoría resumidas, referentes a bautismos, defunciones y matrimonios traducidas del latín o del catalán. Incluimos también traducción de dos testamentos de su padre, el primero de 1809 y el segundo de 1816; en este último mencionaba a su hijo Francisco Coll y Portell (sic), legándole la cantidad de 25 libras moneda barcelonesa que servirían de dote si contraía matrimonio. En virtud del sistema de mayorazgo seguido en Cataluña el heredero era Pedro Coll, su primer hijo. Se encontrará también el testamento de éste, así como el de sus hermanos Mariano y Juan; el último nombraba albacea a su hermano "El P. Francisco", el 17 de marzo de 1845.


Finalmente ofrecemos algunos padrones de vecinos y cédulas de vecindad localizados en el Archivo Municipal de Vic.


I. DOCUMENTOS PERSONALES


1.- Partida de Bautismo

(19 de Mayo de 1812)


Día diecinueve de Mayo del año mil ochocientos doce, en las fuentes bautismales de esta Iglesia de Santa Magdalena de Gombrèn, Parroquia de San Pedro de Montgrony, Obispado de Vich, fue solemnemente bautizado por el Reverendo José Prat, Vicario, Francisco José Miguel, nacido el día anterior, hijo legítimo y natural de Pedro Coll y Portell, Cardador, y de Magdalena Guitart, cónyuges de dicha Parroquia. Fueron padrinos Pedro Puigbó, soltero, y Teresa Casadesús, doncella, todos de la misma Parroquia.


2.- Partida de confirmación

(17 de Agosto de 1818)


A todos y cada uno de los que vieran u oyeran leer este documento, yo Ignacio Bruno, Presbítero y Hebdomadario de la Iglesia Parroquial Mayor de San Pedro de la villa de Ripoll no perteneciente a Diócesis alguna, de la Provincia Tarraconense, y en su nombre Párroco y Notario público de la misma Parroquia, atestiguo y doy fe cierta de que en un libro titulado "dels confirmats", bien custodiado en el Archivo de la misma Iglesia Parroquial, encuadernado en pergamino, al cual y similares escrituras se les presta una fe plena tanto en ocasiones judiciales como fuera de ellas, se encuentra copiada y continuada una partida del tenor siguiente, que contiene la serie de confirmaciones llevadas a cabo por el Ilustrísimo y Reverendísimo D. P. Bernardo Francés Caballero, Obispo de Urgel y Consejero Real, el día diecisiete de Agosto del año mil ochocientos dieciocho, en el Real Monasterio de Ripoll, en la que se encuentra inscrito y confirmado Francisco, hijo de Pere Coll y de Magdalena Guitart. [Firmada por] P. Agustí Viva. Y para que a lo anterior escrito de mi mano, se le dé plena fe tanto en acciones judiciales como fuera de ellas, yo Ignacio Bruno, Presbítero y Hebdomadario de la predicha villa de Ripoll, pongo aquí mi firma, el día diecinueve del mes de Agosto del año mil ochocientos treinta, y coloco mi signo que uso en los documentos públicos, con mi nombre indescifrable de Ignacio Bruno, Presbítero.


3.- Testimoniales de Tonsura y Ordenes Menores

(22 de Marzo de 1833)


NOS D.D. DIONISIO CASTAÑO y BERMUDEZ, por la gracia de Dios y de la Sede Apostólica Obispo de Gerona, condecorado con la Gran Cruz de la Real Orden de Francisco Primero Rey de las Dos Sicilias, Consejero Real, etc.


A todos y cada uno de los que examinen las presentes letras, les hacemos saber que en el año de la Natividad del Señor de mil ochocientos treinta y tres, en el día 22 del mes de marzo, en el Viernes antes del Domingo de Pasión, hemos celebrado Ordenes generales menores en la capilla de nuestro palacio episcopal, hemos promovido legítima y canónicamente una vez examinado y aprobado a Fray Francisco Coll, Religioso profeso de la Orden de Predicadores y de la comunidad del convento de Gerona, bautizado y confirmado, a la Primera Tonsura Clerical y a las Cuatro Ordenes menores, con el título de pobreza, dispensa de intersticios, y letras suplicatorias de su Superior Regular. En fe de lo cual mandamos expedir las presentes letras corroboradas con nuestro nombre y sello, y firmadas por nuestro Secretario de Cámara. Dado, como arriba. Dionisio Obispo de Gerona


- Lugar del Sello -


Por mandato de mi Ilustrísimo Señor Obispo, Juan Manuel de Calleja, Canónigo Secretario.

4.- Letras Dimisorias del Prior Provincial 

para la admisión al Subdiaconado


(14 de Mayo de 1833)


Nos Fray Pedro Barri, Doctor, Profesor Real de Sagrada Teología, humilde Prior Provincial y siervo de la Provincia de Aragón de la Orden de Predicadores, a tenor de las presentes y  por la autoridad de nuestro oficio, te concedemos tí, carísimo Fray Francisco Coll, Acólito de nuestro Convento de Predicadores de la Anunciación de la Bienaventurada Virgen María de Gerona, autorización para ser promovido, dispensados los intersticios, al Subdiaconado por tu Ilustrísimo y Reverendísimo Prelado Diocesano, o en caso de que él no celebrara Ordenes, por cualquier Ilustrísimo y Reverendísimo Arzobispo u Obispo de España, puesto que tenemos ya testimonio grave y suficiente dado por los Padres Examinadores nombrados, acerca de tu edad, ciencia, costumbres y vida, de los diez días de ejercicios espirituales, y demás requisitos en conformidad con los decretos del Sacrosanto Concilio Tridentino, Constituciones Apostólicas, así como las Ordenaciones de nuestros Capítulos Generales y Provinciales. Rogamos al Ilustrísimo y Reverendísimo Prelado a quien acudieres para ser ordenado, que se digne dispensarte de los intersticios de tiempo establecidos por los Sagrados Cánones, a causa de la escasez de Ministros que hay en tu Convento. En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Amén. En fe de lo cual suscribimos las presentes de nuestra propia mano, corroboradas con el sello de nuestro Oficio. Dadas en nuestro Convento de Predicadores de san Pedro Mártir de Cervera el día 14 de Mayo del año 1833.

                         Fray Pedro Barri

                           Prior Provincial 

   Lugar del Sello

                         Fray José Blanc,

                           Predicador General, Pro Secretario

Registr. fol. 93


5.- Certificación de haber ejercido el Subdiaconado

(29 de Marzo de 1835)


Certifico el infrascrito cómo Fray Jayme Vinyolas, Fray Francisco Coll, y Fray Gregorio Gironella, Religiosos Dominicos de Gerona han exercido el Sagrado Orden del Subdiaconado en la Iglesia del mismo Convento.

                               Gerona, 29 de Marzo de 1835

                               Fr. Domingo Masllapart,

                                   Sacristán


6.- Licencia del Prior Provincial para recibir el Diaconado


16 de Marzo de 1835. Cartillas de Ordenes para el Diaconato a los Reverendos Fr. Francisco Coll y Fr. Gregorio Gironella de Gerona.


7.- Letras dimisorias del Prior Provincial 

para la admisión al Diaconado

(16 de Marzo de 1835)


Nos Fray Pedro Barri, Doctor en ambas facultades, profesor de Sagrada Teología, humilde Prior Provincial y siervo de la Provincia de Aragón de la Orden de Predicadores, a tenor de las presentes y por la autoridad de nuestro oficio te concedemos a tí carísimo Fray Francisco Coll, Subdiácono de nuestro Convento de Predicadores de la Anunciación de la Bienaventurada Virgen María de Gerona, autorización para ser promovido al sagrado Orden del Diaconado por tu Ilustrísimo y Reverendísimo Prelado Diocesano o en caso de que él no celebre Ordenes, por cualquier Ilustrísimo y Reverendísimo Arzobispo u Obispo de España, puesto que tenemos ya testimonio grave y suficiente dado por los Padres Examinadores, nombrados, acerca de tu edad, ciencia, costumbres y vida, de los diez días de ejercicios espirituales, y demás requisitos en conformidad con los decretos del Sacrosanto Concilio Tridentino, Constituciones Apostólicas, así como las Ordenaciones de nuestros Capítulos Generales y Provinciales. En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Amén. En fe de lo cual suscribimos las presentes de nuestra propia mano, corroboradas con el sello de nuestro Oficio. Dadas en nuestro Convento de Predicadores de Zaragoza el día 16 del mes de Marzo del año 1835.

                              Fr. Pedro Barri

                                  Prior Provincial

   Lugar del sello

                              Fr. Domingo Corominas

                                  Presentado y Socio

Reg. fol. 17


8.- Petición del P. Domingo Roma para la Ordenación de Diácono

(1 de Abril de 1835)


Ilustrísimos Señores: el infrascrito Prior del Convento de Santa Catalina Virgen y Mártir de Barcelona, de la Orden de Predicadores expone: Que tres religiosos jóvenes coristas llamados Fr. Jaime Viñolas, Fr. Francisco Coll y Fr. Gregorio Gironella, solicitan ordenarse de Diáconos en la próxima quinta semana de cuaresma. Por lo que el exponente rendidamente suplica a Sus Señorías que se dignen admitirlos en la celebración de dichas Ordenes. Gracia que espera de la conocida bondad de Sus Señorías el suplicante, humilde capellán y servidor de Sus Señorías.

                                 Fr. Domingo Roma

                                     Prior

Barcelona 1º de Abril de 1835.


9.- Testimoniales del Diaconado

(4 de Abril de 1835)


Nos D.D. PEDRO MARTINEZ SANMARTIN, por la gracia de Dios y de la Sede Apostólica Obispo de Barcelona, Consejero Real, etc. y con el consentimiento de los Gobernadores Eclesiásticos haciendo nuestras veces, el Ilustrísimo y Reverendísimo Señor Pedro Alcántara Ximénez, Obispo Cinnensis elegido Vicario Apostólico de la Iglesia de San Juan de Puerto Rico, Prelado Doméstico del Papa, etc.


Hacemos saber a todos y cada uno de los que examinen las presentes letras, que en el año de la Natividad del Señor mil ochocientos treinta y cinco, el día 4 de Abril, sábado antes del Domingo de Pasión, en que hemos celebrado Ordenes en la Iglesia de la Bienaventurada Virgen María de la Merced, a nuestro amado en Cristo Fr. Francisco Coll, Subdiácono de la Orden de Predicadores, religioso profeso que habita en el Convento de Gerona, examinado y aprobado de doctrina y costumbres, y cumplidos los demás requisitos según los Decretos del Sacrosanto Concilio Tridentino, y de las Constituciones de los Sumos Pontífices Inocencio XII e Inocencio XIII que comienzan: Speculatores Domus Israel, y Apostolici Ministerii, y la confirmatoria de Benedicto XIII, que comienza: In supremo Militantis Ecclesiae solio; hallado idóneo y hechos los ejercicios espirituales, hemos juzgado en el Señor, que podría ser promovido legítima y canónicamente y lo hemos promovido al Sagrado Diaconado, con título de pobreza, y letras suplicatorias de su superior regular, vacante la Sede Episcopal [de Gerona].


En testimonio de lo cual hemos mandado expedir estas letras, corroboradas con nuestro nombre y sello, y firmadas por el infrascrito nuestro Secretario de Cámara.

Dado en el día, mes y año tal como se indica arriba.

                              Pedro, Obispo de Barcelona

                              Pedro, Obispo Cinnensis,

                                     electo de Puerto Rico.

Lugar del Sello


Por mandato del Ilustrísimo Señor mi Obispo

                              D. Juan M. González de Valdés,

                                     V. Secretario.

Reg. Lib. I, fol. 24


10.-Licencia del Prior Provincial para recibir el presbiterado


1836, 26 de Enero. Cartillas: para Presbiterado a Fr. Francisco Coll: para el Diaconado a Fr. José Danis: ambos del de Gerona.


11.- Testimoniales de Ordenación Sacerdotal


NOS DON FRAY JUAN JOSE TEJADA, ex-general de la religión de la Bienaventurada Virgen María de la Merced para la redención de cautivos, por la gracia de Dios y de la Sede Apostólica Obispo de Solsona, condecorado con la Gran Cruz de Caballero de la Orden Americana de Isabel la Católica, Consejero Real, etc.


Hacemos saber a todos y cada uno de los que examinaren estas letras, que en el año de la Natividad del Señor mil ochocientos treinta y seis, día 28 del mes de Mayo, en las cuatro Témporas de Pentecostés, en la Capilla de nuestro Palacio Episcopal, hemos celebrado Ordenes mayores particulares, a nuestro amado en Cristo Fray Francisco Coll, Diácono de la Orden de Predicadores de Santo Domingo, examinado, aprobado, hechos los ejercicios espirituales, y hallado idóneo en todos los requisitos que prescribe el Sacrosanto Concilio de Trento, y los últimos decretos Apostólicos, juzgamos legítima y canónicamente que podía ser promovido y lo hemos promovido al sagrado orden del Presbiterado, con título de pobreza y letras suplicatorias de su prelado Vicario Provincial.


En fe y testimonio de lo cual hemos estimado que se han de conceder y concedemos las presentes letras firmadas de nuestra mano, corroboradas con nuestro sello, y firmadas por el infrascrito nuestro Secretario de Cámara.

Dado como se indica arriba

                             Fray Juan, Obispo de Solsona

Lugar del Sello

                              Por mandato del Excelentísimo e

                                 Ilustrísimo Señor, mi Obispo

                                      Blas Jiménez

                                        Secretario

Reg. Lib. 3, fol. 111


12.- Licencias para celebrar y confesar en la Diócesis


de Gerona


Día 3 de Mayo de 1847: Al Presbítero D. Francisco Coll, Exclaustrado Dominico, celebrar y confesar Ad Tempus.


13.- Licencias del Superior Regular para predicar y confesar

(8 de Octubre de 1848)


Al amado hijo en Dios, Reverendo Padre Fray Francisco Coll,


Nos Fray Domingo Roma, Profesor de Sagrada Teología, y humilde Prior Provincial [sic] y Siervo de la Provincia de Aragón de la Orden de Predicadores, salud y celo de religiosa prudencia. Puesto que de todos es sabido que nuestra Orden tiene confiado de un modo más especial el altísimo ministerio de procurar diligentemente la salvación de las almas, por medio del Oficio de la predicación y de la administración del Sacramento de la Penitencia; y sea necesario que dirijamos inmediatamente a este fin los estudios y todos los trabajos, como corresponde a hijos legítimos y herederos de Nuestro Padre Santo Domingo: Además, a los que los Profesores de nuestra Orden encuentran idóneos para desarrollar estos ministerios, una vez concluidos los cursos académicos y sometidos a un examen especial, no sólo les permitimos de buena gana presentarse en público, sino que les apremiamos como exigencia de caridad. Así pues, como los Reverendos Padres Examinadores del Convento de Gerona te examinaran y aprobaran, acerca de tu suficiencia doctrinal y honestidad de costumbres, a tí arriba mencionado Reverendo Padre Fray Francisco Coll, te declaramos idóneo y hábil para los predichos ministerios: por tanto, a tenor de las presentes y por la autoridad de nuestro Oficio, te presentamos en nombre de Cristo, a todos los Ilustrísimos y Reverendísimos Ordinarios, para los Ministerios de la predicación y de oír confesiones, en cuanto nos pertenece te presentamos para lo predicho y declaramos presentado en conformidad con los Sagrados Cánones. En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Amén. En fe de lo cual suscribimos las presentes y las corroboramos con el sello que usamos. Dado en nuestro convento de Monjas de Montesión de la Ciudad de Barcelona, el día 8 del mes de Octubre del año 1848.

                       Fr. Domingo Roma

                         Prior Vicario Provincial

Lugar del Sello

                       Fr. Manuel Bergadá

                         Pro. Secretario 

Registro folio 25


Confesar y Predicar valga también para Monjas

                       Fr. Domingo Roma

                         Vicario Provincial.


14.- Nombramiento de Director de la Tercera Orden 

Dominicana en Cataluña

(6 de Noviembre de 1850)


Nos el Maestro Fr. Domingo Roma, Prior y Vicario Provincial de los Religiosos y Religiosas, y de la Tercera Orden de la Provincia de Aragón Orden de Predicadores. Teniendo noticia del fervor con que los Hermanos de la Tercera Orden de la Milicia de Jesucristo y de la Penitencia de Nuestro Padre Santo Domingo de la Provincia de Cataluña practican los ejercicios de su Santa Regla aprobada y confirmada por los Sumos Pontífices Gregorio IX, Inocencio V, Eugenio IV, Benedicto XIII y otros: y asimismo constándonos la devoción con que muchas personas Seculares y Eclesiásticas aspiran a vivir según este Instituto que ha producido los muchos Santos, Santas, Beatos, Beatas y Venerables que refieren las historias: con la autoridad de los Sumos Pontífices nombrados, que conceden a los Provinciales para el gobierno espiritual de la Tercera Orden, informado de la ciencia, virtud y celo y ejemplo de Vuestra Paternidad al Reverendo Padre Fray Francisco Coll le instituímos Director de la Tercera Orden; concediéndole la autoridad y jurisdicción que las Constituciones aprobadas por dichos Pontífices le confieren para vestir el Hábito del Padre Santo Domingo, profesar y demás ejercicios que le pertenecen. Mandando a todos los dichos Hermanos de la Tercera Orden que le respeten y obedezcan como a su Prelado inmediato en lo respectivo a los Ejercicios y modo de vivir de los que profesan dicha Tercera Orden. En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Amén. En fe de lo cual firmamos las presentes selladas con el sello de nuestro Oficio. Dadas en nuestro convento de Religiosas de Montesión de Barcelona a 6 de Noviembre de 1850.

                           Fr. Domingo Roma

                             Vicario Provincial

Lugar del Sello

                           Fr. Jaime Ros

                             Pro. Secretario

Registro fol. 27


15.- A Juan Santos y José María Fernández

(1 de Diciembre de 1853)

ARGUMENTO : Otorga poderes para que cobren la pensión que le corresponde.

Don Francisco Coll Presbítero Exclaustrado de Padres Dominicos de Gerona:


Doy poder a Don Juan Santos y Don José María Fernández Vecinos de Barcelona para que en mi nombre perciban de quien corresponda las pensiones que se me libren como a tal Exclaustrado y al efecto firmen las nóminas, recibos y demás resguardos convenientes.


Moyá trece Diciembre de mil ochocientos cincuenta y tres.

                         Franco. Coll Presbítero Exclaustrado

                                     [rúbrica]


Don José Ignacio Torrent y Carulla Notario público y Real de la Villa de Manlleu, Partido de Vich, Provincia de Barcelona, bajo signado y firmado,

CERTIFICO: Que el Reverendo Padre Francisco Coll, de cuya mano va firmada la antecedente certificación, es tal como se titula, Presbítero exclaustrado de Padres Dominicos de Gerona: Me consta por conocer dicha letra, y muy particularmente al mentado P. Francisco Coll. Y para que conste, requerido, doy la presente en la Villa de Manlleu fecha ut supra.

                               En testimonio [signo] de verdad

                               José Ignacio Torrent y Carulla

                                          [rúbrica]

Derechos seis reales condonados


16.- Licencias ministeriales en la Diócesis de Vic

(13 de septiembre de 1855)


A D. Francisco Coll, Presbítero Dominico, para celebrar, predicar y confesar con extensión a reservados y a monjas. Durantes.


17.- Director del Beaterio de Vic


Patente de Director de la Tercera Orden. Al P. Francisco Coll patente de Director de la 3ª Orden en el Monasterio de Vich, despachada en 30 de Noviembre de 1858.


18.- Nombramiento de Director del Beaterio de Santa Catalina

de Vic

(30 de noviembre de 1858)


Nos el Maestro Fr. Narciso Puig, Vicario Provincial de los Religiosos, y Religiosas, y de los de la Tercera Orden de la Provincia de Aragón Orden de Predicadores. Teniendo noticia del fervor, con que las Hermanas de la Tercera Orden de la Milicia de Jesucristo, y de la Penitencia de N. P. Sto. Domingo del Monasterio de Vich practican los Exercicios de su santa Regla aprobada y confirmada por los Sumos Pontífices Gregorio IX. Honorio III. Juan XXII. Bonifacio IX. Inocencio V. Eugenio IV. Benedicto XIII. y otros: Y así mismo constándonos la devoción, con que muchas personas aspiran a vivir según este instituto, que ha producido los muchos Santos, Santas, Beatos, Beatas y Venerables que refieren las Historias: con la autoridad de los Sumos Pontífices nombrados, que conceden a los Provinciales para el gobierno espiritual de esta Tercera Orden, informados de la ciencia, virtud, celo y exemplo de V.P. el R.P. Francisco Coll le instituimos Director de la Tercera Orden del dicho Monasterio de Vich concediéndole la autoridad y jurisdicción que las Constituciones aprobadas por dichos Pontífices le confieren, para vestir el Hábito del P. Sto. Domingo, profesar y demás exercicios que le pertenecen. Mandando a todas las dichas Hermanas de la Tercera Orden, que le respeten y obedezcan como a su Prelado inmediato en lo respectivo a los Exercicios, y modo de vivir de los que profesan dicha Tercera Orden. En nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Amén. En fe de lo cual firmamos las presentes selladas con el sello de nuestro Oficio. Dadas en Barcelona a 30 de Noviembre de 1858. Fr. Narciso Puig Vicario Pro. Fr. Raymundo Torrents proº. Secrº. Loc. + sig. Registr. fol. 26. Director de la 3ª Orden en el Monasterio de Vich.


19.- Toma de posesión como Director del Beaterio de Vich

(15 de enero de 1859)


El 15 de enero de 1859 leyó la patente de Director de las Beatas Dominicas de la ciudad de Vich, en la celda prioral, el Muy Reverendo Padre Fr. Francisco Coll, Dominico, instituido a petición de las mismas Beatas por el M.R.P. Maestro Fr. Narciso Puig, Provincial.

Así es

             P. Francisco Coll, Presbítero Dominico, Director.

20.- Oficio de P. Giuseppe Mª Sanvito confirmando al P. Coll como Director de la Congregación, y dándole facultades para subdelegar
 
(20 de Abril de 1874)


Nos Fr. José María SANVITO, Mtro. en Sagrada Teología y Vicario General de toda la Orden de Predicadores.


Por las presentes atestamos y damos fe que el Rdo. P. Francisco Coll, de la misma Orden, fue ligítimamente nombrado Director de las Hermanas de la Tercera Orden de N. P. Santo Domingo, establecidas por él mismo para la instrucción y educación de las jóvenes, con Patente expedida en 6 de noviembre de 1850, por el que a la sazón era Provincial de Dominicos de Cataluña, el M.R. Padre Fr. Domingo Roma, y es por lo tanto legal cuanto ha ejecutado así en lo espiritual como en lo temporal, en virtud de las facultades que como a tal Director le corresponden, en cuyo cargo le confirmamos, y le conferimos cuantas facultades son necesarias para desempeñarlo debidamente, con la de subdelegar en un Religioso Dominico de su confianza, todo en cuanto estuviere en nuestras atribuciones, y salvo el derecho que a otro pertenecer pueda.


Dadas en nuestro convento de la Minerva de Roma, a 20 de abril de 1874.

                        Fr. JOSEPHUS Mª SANVITO

                            Mg. Vic. Generalis Ord. Praed.

                        Fr. José María Larroca, Mtro. y Socio.

21.- Confirmación como Director de las Dominicas de la Anunciata


En 20 de abril de 1874 se expidió atestado del nombramiento hecho por el M.R.P.Fr. Domingo Roma Provincial de Cataluña a favor de R.P.Fr. Francisco Coll para Director de las Hermanas Terceras fundadas por él mismo, declarando legal todo lo ejecutado en lo espiritual y temporal, confirmándolo en dicho cargo, y confiriéndole todas las facultades necesarias para desempeñarlo, aun la de subdelegar en un religioso dominico de su confianza, todo cuanto esté en las atribuciones de Su Reverendísima y salvo el derecho que pueda tener otro.


22.- Oficio del P. Coll subdelegando sus funciones 

en el P. Enrich

(20 de Junio de 1874)


En uso de las facultades otorgadas por el Rdo. Padre Fr. José María Sanvito, Vicario General de la Orden de Predicadores, en 20 del pasado abril al Rdo. P. Fr. Francisco Coll, por hallarse éste imposibilitado y falto de vista, las ha delegado como Director de la Tercera Orden al Rdo. P. Fr. Francisco Enrich. Y por hallarse en tal estado, quiere que valga la declaración verbal de su voluntad delante de los testigos infrascritos, la cual será presentada al M. I. Sr. Vicario Capitular de esta Diócesis para obtener su consentimiento.


Así lo firmamos en la Casa Noviciado de Vich, a los 20 de Junio de 1874.



- Fr. José Cid, O.P.



- José Casademunt, Pbro.



- Joaquín Soler, Pbro.



- Hermana Rosa Santaeugenia, Priora General,







-testigos-


23.- Acta de Defunción

(2 de Abril 1875)


Francisco Coll


En la Ciudad de Vich, a las once de la mañana del día tres de Abril de mil ochocientos setenta y cinco, ante los infrascritos Señores Juez municipal y Secretario suplente compareció Don Juan Vilaseca, natural de esta Ciudad, término municipal de la misma, provincia de Barcelona, domiciliado en Vich calle Nueva, número 93, cuarto 1º, manifestando que Don Francisco Coll, Presbítero, natural de Gombrèn, término municipal del mismo, provincia de Gerona, de edad sesenta y tres años, domiciliado en la plaza de Balmes nº 1 falleció a las nueve de la mañana del día de ayer, en su domicilio, a consecuencia de apoplejía, de lo cual daba parte en debida forma, como encargado de la familia.


En vista de esta manifestación y de la certificación facultativa presentada, el Señor Juez municipal dispuso que se extendiese la presente acta de inscripción, consignándose en ella, además de lo expuesto por el declarante y en virtud de las noticias que se han podido adquirir, las circunstancias siguientes:


Que el referido finado estaba soltero en el acto del fallecimiento.


Que era hijo legítimo de Don Pedro Coll, de Gombrèn y de Doña Magdalena Guitart, de Vallsebre.


Y que a su cadáver se habrá de dar sepultura en el cementerio de esta Ciudad.


Fueron testigos Don Manuel Clará, natural de esta Ciudad, mayor de edad, soltero, domiciliado en la misma, calle de Bajaío del Arayme número siete y Don José Subirachs, de esta Ciudad mayor de edad, y domiciliado en la misma, calle de Plaza Mayor.


Leída íntegramente esta acta, e invitadas todas las personas que deben suscribirla a que la leyeran por sí mismas, si así lo creían conveniente, se estampó en ella el sello del Juzgado municipal, y la firmaron el Señor Juez, el declarante y los testigos.


Y de todo ello como Secretario certifico


El Juez municipal                El declarante


Manuel Galadíes                  Juan Vilaseca

Lugar del Sello


Los testigos

     Manuel Clará                     José Subirachs

                     El Secretario Suplente

                          José Clará


24.- Partida de sepultura Eclesiástica

(4 de Abril de 1875)


Como Ecónomo de la Doma Mayor de la Santa Iglesia Catedral de Vich, provincia de Barcelona, hoy día 4 de Abril del año mil ochocientos setenta y cinco, mandé dar sepultura eclesiástica al cadáver del Reverendo Padre Francisco Coll, Presbítero, religioso dominico, natural de Gombrèn, de edad sesenta y tres años, hijo legítimo y natural de los consortes, Pedro Coll de Gombrèn, y Magdalena Guitart, de Vallsebrer [sic]. Falleció anteayer, su enfermedad "apoplejía" según certificación del facultativo. Testamento no consta. Recibidos los últimos Santos Sacramentos. Se le dio sepultura de la clase de treinta 8 libras. Y por ser verdad lo firmo en Vich en los mencionados día, mes y año: de lo que doy fe.

                   El Cura - Ecónomo interino

                   Eudaldo Rosell, Presbítero.

                           [rubricado]

 
II. DOCUMENTOS RELATIVOS A SUS PADRES


1.- Bautismo de su padre (partida resumida)


El 7 de septiembre de 1746 fue bautizado en Gombrèn -iglesia de Santa Magdalena- Pedro Coll y Portell, nacido el día anterior. Era hijo de Mariano Coll y Portell [sic, por Capdevila], y de oficio cardador de lana, y de su esposa María Ana Portell y Coll [sic, por Orriols]. Fueron padrinos Pedro Coll y Corominas, cardador de lana, y María Portell, viuda de Francisco Portell, cardador de lana; todos de la parroquia de Gombrèn.


2.- Partida del primer matrimonio de su padre


El día 25 de Febrero de 1772 con expresa licencia del regente cura de almas de la Parroquia de Sant Pere de Montgrony, el Reverendo Benito Ginessa Rector de Sant Pere y Sant Feliu de Estiula Obispado de Vich, y Decanato de Ripoll dispuso lo siguiente: habiendo precedido las tres amonestaciones que manda el Santo Concilio de Trento del matrimonio celebrado entre Pedro Coll y Portell, soltero, cardador, hijo legítimo y natural de Mariano Coll, Cardador, y de María Ana Portell cónyuges vivientes de la Parroquia de Sant Pere de Montgrony Obispado de Vich, de una parte. Y Teresa Garrós, doncella, hija legítima y natural de José Garrós, Labrador, y de Mónica Garrós y Picas cónyuges vivientes de la Parroquia de Santa María de Borredá, dependiente de la Abadía de Ripoll, en el término del Obispado de Solsona, de otra parte; no habiendo descubierto impedimento alguno canónico, y obtenida la licencia del mencionado Reverendo Señor Decano, expedida en la Curia Eclesiástica del presente Decanato, el mismo día interrogó a los contrayentes separados uno de otro, y asegurado el mutuo consentimiento de los dos, los unió en matrimonio por palabras de presente en la Iglesia de Santa Magdalena de Gombrèn, estando presentes como testigos el Reverendo Eudaldo Casadesús, Presbítero, y Jaime Casanova, Labrador, todos de la presente Parroquia. Tomaron parte en la misa de Bendición.


Así es García, Rector.


3.- Partida de Matrimonio de sus padres


Día siete de Agosto del año mil setecientos ochenta y seis. El Reverendo Agustín Puigbó, Presbítero, con licencia del Reverendo Don Juan Marsal, Presbítero y Rector de la Iglesia Parroquial de San Pedro de Montgrony, Obispado de Vich y Decanato de San Juan de las Abadesas, habiendo precedido las tres moniciones del matrimonio celebrado por y entre Pedro Portell y Coll [sic], viudo en primeras nupcias de la difunta Teresa Garrós, hijo legítimo y natural de Mariano Portell y Coll [sic] viviente, y de Mariana Coll y Portell difunta, cónyuges de la presente parroquia de San Pedro de Montgrony de una parte. Y por la honesta Magdalena Guitart doncella de algunos años que habita en la mencionada presente Parroquia, hija legítima y natural de Francisco Guitart difunto, y de María Guitart y Anglada viviente cónyuges de la Parroquia de Vallsebre Obispado de Solsona de otra parte, habiendo prestado su consentimiento los padres de los dichos contrayentes, y no habiéndose encontrado impedimento canónico alguno, y obtenida la licencia del Ilustre Doctor Honorato Crebehet Arcipreste de San Juan de las Abadesas, y Decano del sobredicho Decanato interrogué a los sobredichos contrayentes por separado y obtenido el mutuo consentimiento de ambos, los uní en matrimonio por palabra de presente en la Iglesia de Santa Magdalena de Gombrèn de la sobredicha Parroquia hallándose presentes como testigos Jaime Guitart y Pedro Portell estudiantes de dicha parroquia, y el mismo día participaron en la misa de bendición.


4.- Testamento de su padre

(14 de octubre de 1809)


Sea en el nombre de Dios. Amén.


Yo Pedro Portell [sic, por Coll y Portell], cardador, de la Parroquia de San Pedro de Montgrony Obispado de Vich, hijo empero del difunto Mariano Coll, cardador, y de la difunta María Ana Portell, conyuges de dicha Parroquia, retenido por indisposición corporal de la cual temo morir, encontrándome empero en mi buen entendimiento y segura locución, queriendo disponer de mis bienes, hago y ordeno mi presente testamento, mi última y postrera voluntad.


Elijo en albaceas y ejecutores del presente mi testamento al Reverendo Rector que hoy es y en el tiempo sea de la expresada Parroquia, y a Francisco Puigbó, cardador, de la misma, a los cuales juntos y a cada uno de ellos a solas en ausencia o no querer del otro doy pleno poder de cumplir y ejecutar la presente mi testamentaria disposición, conforme abajo encontrarán ordenado y dispuesto.


Primeramente quiero y mando que todas mis deudas sean pagadas, y las injurias restituidas según constara legítimamente.


Elijo la sepultura para mi cuerpo, hacedera en el cementerio de la iglesia de Santa Magdalena de Gombrèn, Parroquia de dicho San Pedro, y quiero que a continuación de mi óbito me celebren en dicha iglesia los tres oficios funerales con asistencia de cinco Presbíteros; y que me hagan la oferta y demás sufragios según costumbre de dicha Parroquia.


 Item a José Portell [sic, por Coll] y Guitart, a Mariano y a Juan Portell [Coll] y Guitart, hijos míos y de mi queridísima mujer Magdalena Guitart por todos los derechos de legítima paterna y materna y suplemento de aquélla, y por todos y cualquiera otros derechos a ellos tocantes y pertenecientes que tocar y pertenecer, deben y pueden ahora y en lo porvenir en mis bienes, los dejo y lego 25 libras moneda Barcelonesa y pagaderas una vez solamente a cada uno de ellos y lo mismo a los hijos que tenga en adelante.


Item a Manuela y a Teresa Portell [sic, por Coll] y Guitart hijas a mí y a dicha Magdalena mi mujer comunes, por todos los derechos de legítima paterna, materna y suplemento de aquélla y por todos y cualquiera otros derechos a ellas tocantes y pertenecientes, y que les puedan y deban tocar y pertenecer ahora y en el porvenir en mis bienes, y en ocasión de matrimonio carnal, o espiritual, y llegado dicho caso y no de otra manera, les dejo y lego 50 libras Barcelonesas pagaderas una vez solamente a cada una de ellas; y lo mismo a las hijas que en adelante tal vez tenga.


Item dejo Señora, Dueña, Apoderada, Usufructuaria de todos mis bienes a la dicha Magdalena Guitart, mi carísima mujer, queriendo que ella usufructúe mi universal herencia y bienes tanto cuanto naturalmente viva a arbitrio de buen señor, y que de dicho usufructo esté obligada a prestar los alimentos necesarios para la vida humana a todos mis hijos e hijas, trabajando empero ellos y ellas en provecho y utilidad de la casa, y quiero que con ocasión de dicho usufructo no tenga obligación de prestar caución alguna como con el presente la absuelvo y perdono; y todo esto quiero que se entienda manteniéndose ella viuda y guardando mi nombre y no en otro caso.


Empero los demás bienes míos muebles e inmuebles habidos y por haber, derechos de pronunciamiento, derechos, poderes y mis acciones universales, que me pertenecen o me pertenezcan en adelante en cualquier parte del mundo por cualquier causa o razón dejo, otorgo y hago mi Heredero Universal a Pedro Portell [sic, por Coll] y Guitart, hijo común a mí y a la dicha Magdalena, e instituyendo al mencionado hijo mío Pedro como mi heredero universal si viviera en el día de mi óbito y quisiera ser mi heredero; pero si no viviera en el día de mi óbito, o viviera y no fuera mi heredero por no querer o porque no pudiera; o sea mi heredero universal pero muere sin hijos legítimos y naturales y de legítimo y carnal Matrimonio procreados varones y hembras uno o más y de tales no llegue ninguno a la edad de hacer testamento, en tales casos le sustituyo e instituyo por mi heredero universal al mencionado José, otro hijo mío, si viviese el día de mi óbito y quisiera ser mi heredero, pero si no viviera el día de mi óbito o viviera pero no fuera mi heredero, o porque no quiera o porque no pueda, o sea mi heredero, o muera en la forma que he dicho al referirme a Pedro, en tales casos y cada uno de ellos, le sustituyo e instituyo por heredero universal al mencionado Mariano, hijo mío, con lo mismos pactos y condiciones y, muerto él antes, a sus hijos legítimos y naturales que le heredarán y sucederán en cualquier parte del mundo; y en su defecto instituyo heredero universal de mis bienes, a los otros hijos míos con los mismos expresados pactos y condiciones, no a todos a la vez, sino uno tras otro por orden de primogenitura y precediendo los varones a las hembras.


Asigno como tutores, y a su tiempo curadores de las personas y bienes sobredichos a los mismos albaceas.


Esta es mi última voluntad la cual quiero que valga por derecho de testamento o de aquella especie de última voluntad que pueda valer o tener más fuerza de derecho.


Revocando con el presente cualesquiera otros testamentos, codicilos y otras últimas voluntades mías, hechas y hechos por mí hasta el presente, aunque en aquellos o aquellas hubiera cualesquiera palabras derogatorias de las cuales al presente me retracto y quiero que prevalezca sobre todas la presente voluntad testamentaria.


+ Señal de mi testador predicho que el presente otorgo y firmo.

                             Pedro Portell y Coll


Testimonios llamados y por boca propia de dicho testador rogados son el Reverendo José Prat, Vicario y José Serra, cardador de Gombrèn.


Fue hecho y firmado el presente testamento en la Parroquia de San Pedro de Montgrony, a catorce días del mes de octubre del año 1809. En poder de mí, Doctor Pedro Juan Comas, Presbítero y Rector y en dicho nombre Notario Público en dicha Parroquia.

5.- Testamento de su padre

(7 de marzo de 1816)


En el nombre de Cristo. Amén. Yo Pedro Coll, cardador, del lugar de Gombrèn, Parroquia de San Pedro de Montgrony, Obispado de Vich, encontrándome retenido en el lecho por enfermedad corporal de la cual temo morir, estando empero en mi buen entendimiento, y firme palabra hago y ordeno el presente mi último testamento, y mi última voluntad.


Elijo como albaceas y ejecutores de mi presente testamento a Clemente Casanova, labrador, y José Pla, zapatero, los dos de este lugar de Gombrèn, a los cuales y a cada uno de ellos doy pleno poder para ejecutar mi disposición testamentaria; conforme encontrarán dispuesto por mí más abajo.


En primer lugar quiero y mando que sean pagadas todas mis deudas y satisfechas las injurias, según que de ellas constare a arbitrio de hombres prudentes, y sin estrépito judicial.


Elijo la sepultura para mi cuerpo hacedera en el Cementerio de esta iglesia de Santa Magdalena de Gombrèn, con asistencia de cuatro Sacerdotes para celebrar los tres oficios funerales, dándoles a cada uno la caridad acostumbrada, y quiero que se me celebre también antes de finalizarse el año del duelo  un oficio de recuerdo con dos Presbíteros, y se me haga todo el año la oferta en dicha iglesia, todo según estilo de la Parroquia, y para reposo de mi alma.


El mismo funeral, oficio de recuerdo, y oferta durante todo el año dispongo y mando que se haga de mis bienes a Magdalena Coll mi carísima mujer, cuando ocurra su muerte.


A José Coll y Portell, mi hijo, zapatero en el lugar de Ribas, en el momento de contraer matrimonio le prometí la cantidad de cincuenta libras moneda Barcelonesa por y en nombre de dote, y por los títulos y derechos de legítima paterna, cuya cantidad si no se ha entregado el día de mi muerte, quiero que el heredero abajo precisado la entregue de mis bienes, y como con ella queda ya suficientemente dotado dicho José mi hijo, no le dejo ahora ni lego otra cantidad que la de cinco sueldos pagaderos una vez solamente por mi heredero abajo precisado.


A Mariano Coll, otro hijo mío, le dejo la cantidad de veinticinco libras pagaderas una vez solamente las cuales sirvan como dote si se coloca en matrimonio, y por todos los derechos de legítima que pueda tener sobre mis bienes.


A Francisco Coll y Portell, otro hijo mío, le dejo la cantidad de veinticinco libras moneda Barcelonesa pagaderas una vez solamente, por los mismos motivos y derechos que he dicho de Mariano.


A Juan Coll, otro hijo mío, le dejo y lego la misma cantidad que a Francisco, y por los mismos motivos y derechos que he dicho de él.


A Manuela Coll, hija mía, le dejo y lego la cantidad de cincuenta libras, pagaderas una vez solamente, que le sirvan de dote si se coloca en matrimonio, al igual que quiero que mi heredero en el caso de colocarse en matrimonio le haga los vestidos correspondientes a la posibilidad de mis bienes y a la clase y estado de dichas mis hijas, todo lo que quiero sirva por todos los derechos de legítima que pueda tener sobre mis bienes.


A Teresa Coll, otra hija mía, le dejo y lego la cantidad de cincuenta libras, pagaderas una sola vez, con las mismas condiciones, esto es los vestidos, y por las mismas causas y derechos que he dicho de Manuela.


Item dejo Señora, Dueña, Usufructuaria a Magdalena Coll y Guitart, mi carísima mujer, durante su vida natural, guardando mi nombre y manteniéndose viuda, y queriendo que de dicho usufructo sea obligada a prestar los alimentos necesarios para la vida humana a todos mis hijos e hijas trabajando todos a favor de dicha mi casa, y no en otro caso, y quiero que de dicho usufructo no esté obligada a dar cuenta, ni prestar caución, como con el presente testamento le absuelvo.


De todos los demás bienes míos habidos y por haber, y de todos los derechos en cualquier parte a mí pertenecientes ahora y en lo porvenir, hago e instituyo mi heredero a Pedro Coll y Portell, primer hijo mío, si vive y quiere ser mi heredero, pero si no vive o no quiere ser mi heredero, o no tenga hijos, o aunque los tenga si ninguno de ellos ha llegado a la edad de hacer testamento, en tal caso hago e instituyo mi heredero universal a José Coll, mi segundo hijo, y llamo a uno por uno guardando el orden de primogenitura, y guardada la preferencia de los varones a las hembras, para que llegado el caso de no poder disponer libremente de mis bienes por los motivos mismos que he dicho de Pedro, mi primer hijo, uno tras otro hereden mi universal herencia, y vaya a parar últimamente a quien por derecho le toque.


Este es mi último testamento nuncupatorio, y mi última voluntad, que he declarado en un cuarto o aposento de la casa de mi habitación del presente lugar de Gombrèn delante del Párroco abajo mencionado, y del Señor Francisco Paguera, cirujano, y Francisco Puigbó, cardador, los dos del lugar de Gombrèn testimonios demandados a este fin, a siete días del mes de Marzo del año de la Natividad del Señor, mil ochocientos y dieciséis.


Y para que este testamento nuncupatorio no caiga en olvido, yo el Rector infrascrito lo he anotado en este manual de lo que doy fe a los días 25 de Marzo de 1816.


En testimonio de verdad



Signu (Lugar del signo)



Antonio Roquer Rector y Notario 




Público de dicha Parroquia




[rúbrica]


6.- Defunción de su padre

(1 de abril de 1816)


El día dos de Abril del año mil ochocientos dieciséis, en el cementerio de esta iglesia de Santa Magdalena de Gombrèn Parroquia de San Pedro de Montgrony Obispado de Vich, se dio sepultura eclesiástica al cadáver de Pedro Coll y Portell, el cual murió el día anterior a la edad de setenta años poco más o menos. Había recibido todos los sacramentos. Se le celebraron los tres oficios funerales con asistencia de tres Presbíteros, y se aplicó en sufragio la limosna del cuarto, porque no pudo asistir. Pagaron los derechos de la Parroquia.


7.- Defunción de su madre

(9 de diciembre de 1827)


El día 11 de Diciembre del año mil ochocientos veintisiete, en el cementerio de esta iglesia de Santa Magdalena de Gombrèn Parroquia de San Pedro de Mongroñ Obispado de Vich, se dio sepultura eclesiástica al cadáver de Magdalena Coll y Portell [sic], la cual murió el día 9 de los sobredichos a la edad de cincuenta y ocho años con poca diferencia. Recibió
todos los santos sacramentos. Se le celebraron los tres oficios funerales con asistencia de cinco sacerdotes. Pagaron los derechos Parroquiales.


III. DOCUMENTOS RELATIVOS A OTROS FAMILIARES


A. BAUTISMOS


1.- Bautismo de su mediohermano Mariano

(Part. resum.)


El 14 de marzo de 1773 fue bautizado en Gombrèn; había nacido el día anterior; hijo de Pedro Coll, cardador de lana y de Teresa Garrós. Fueron padrinos Mariano Coll, cardador de lana, y Mónica Garrós, esposa de José Garrós, colono de Santa María de Borredà, diócesis de Solsona.


2.- Bautismo de sus dos mediohermanos Pedro y Agustín

(Part. resum.)


El 15 de julio de 1776 fueron bautizados en Gombrèn Pedro y Agustín, nacidos el día anterior, hijos de Pedro Coll y Teresa Garrós. Fueron padrinos, de Pedro, Mariano Coll y María Ana Portell, cónyuges (= sus abuelos paternos). Apadrinaron a Agustín, Agustín Casanova, bracero y María Coll, cónyuges.


3.- Bautismo de su mediohermano José

(Part. resum.)


El 20 de octubre de 1878 fue bautizado en Gombrèn José, nacido el día 18, hijo de Pedro Coll y Teresa Garrós. Fueron padrinos José Garrós, labrador de la parroquia de Santa María de Borredá y su esposa María.


4.- Bautismo de su mediohermano llamado también José

(Part. resum.)


El 15 de julio de 1782 fue bautizado en Gombrèn; nació el día anterior, hijo de Pedro Coll y Teresa Garrós. Fueron padrinos: Agustín Orriols, cardador de lana, de la parroquia de La Pobla de Lillet y Margarita Coll Portell, hija de Mariano y María Ana; todos de la parroquia de Gombrèn.


5.- Bautismo de su hermano Pedro

(part. resum.)


El 26 de agosto de 1787 fue bautizado en Gombrèn; nació el mismo día. Hijo de Pedro Coll, cardador de lana y Magdalena Guitart. Fue padrino el joven Mariano Coll, hijo de Pedro Coll y Teresa Garrós; madrina: Francisca Puigbó, esposa de Jaime Puigbó, cardador de lana; todos de la parroquia de Gombrèn.


6.- Bautismo de su hermano José

(part. resum.)


El 31 de mayo de 1790 fue bautizado en Gombrèn; había nacido el mismo día. Hijo de Pedro Coll y Magdalena Guitart. Fue padrino Juan Coll, joven, hijo de Mariano Coll y María Ana Portell, cónyuges difuntos; madrina: Catalina Casadesús, esposa de José Casadesús, sastre; todos de la parroquia de Gombrèn.


7.- Bautismo de su hermana María Ana

(part. resum.)


El 19 de enero de 1793 fue bautizada en Gombrèn; nació el día anterior, hija de Pedro Coll y Magdalena Guitart. Fue padrino Pedro Puigbó, hijo de Jaime Puigbò y Francisca Vilalta; madrina: María Ana, doncella, hija de Jaime Mir, bracero y de Magdalena. Todos ellos de la parroquia de Gombrèn.


8.- Bautismo de su hermano Francisco

(part. resum.)


El 8 de diciembre de 1796 fue bautizado en Gombrèn; nació el mismo día, hijo de Pedro Coll y Magdalena Guitart. Fueron padrinos Francisco Puigbò, cardador de lana y María Casanova, esposa de Agustín Casanova, bracero; todos de la parroquia de Gombrèn.


9.- Bautismo de su hermana Manuela

(part. resum.)


El 31 de marzo de 1799 fue bautizada en Gombrèn; nació el día anterior, hija de Pedro Coll y Magdalena Guitart. Fueron padrinos Román Casals y Anglada, y Manuela Puigbò, esposa de Francisco Puigbò, cardador de lana; todos de la parroquia de Gombrèn.


10.- Bautismo de su hermano Manuel

(part. resum.)


El 4 de marzo de 1802 fue bautizado en Gombrèn; nació el día anterior, hijo de Pedro Coll y Magdalena Guitart. Fue padrino Manuel Casadesús, joven, hijo de José Casadesús y Catalina; madrina: Teresa Casanova, doncella, hija de Agustín Casanova, bracero y su esposa María; todos de la parroquia de Gombrèn.


11.- Bautismo de su hermana Teresa

(part. resum.)


El 16 de marzo de 1804 fue bautizada en Gombrèn; nació el día anterior, hija de Pedro Coll y Magdalena Guitart. Fue padrino el hijo de éstos, Pedro Coll y Guitart; madrina: Teresa Orriols, doncella, hija de Juan Orriols y de su esposa Josefa; todos de la parroquia de Gombrèn.


12.- Bautismo de su hermano Mariano

(part. resum.)


El 4 de febrero de 1806 fue bautizado en Gombrèn; nació el día anterior, hijo de Pedro Coll y Magdalena Guitart. Padrinos: José Casanova, bracero, y María Orriols y Anfruns; todos de la parroquia de Gombrèn.


13.- Bautismo de su hermano Juan

(part. resum.)


El día 14 de mayo de 1809 fue bautizado en Gombrèn; nació el mismo día, hijo de Pedro Coll y Magdalena Guitart. Fueron padrinos: José Portell, zapatero, y María Puigbò, doncella; todos de Gombrèn.


B. DEFUNCIONES


1.- Defunción de su abuela María Ana Portell

(part. resum.)


19 de abril de 1777; falleció a la edad de 50 años poco más o menos (había nacido en 1721), esposa de Mariano Coll; recibió los sacramentos de Penitencia, Eucaristía y Extrema-unción; recibió sepultura el día 21 con asistencia de seis sacerdotes; se celebraron tres oficios; hizo testamento, en posesión del Párroco.


2.- Fallecimiento de su mediohermano Agustín

(part. resum.)


El 24 de septiembre de 1778 falleció en Gombrèn, hijo de Pedro Coll y Teresa Garrós; recibió sepultura el día 25; contaba 2 años de edad. Se cantó una Misa de Angelis con asistencia de dos Presbíteros.


3.- Fallecimiento de su mediohermano José

(part. resum.)


El 8 de octubre de 1780 falleció en Gombrèn, a la edad de dos años, hijo de Pedro Coll y Teresa Garrós; recibió sepultura el día 9. Con ocasión de la sepultura se cantó una Misa de Angelis, con asistencia de dos Presbíteros.


4.- Fallecimiento de su mediohermano José

(part. resum.)


El 20 de agosto de 1783 falleció en Gombrèn, hijo de Pedro Coll y Teresa Garrós, a la edad de dos años, recibió sepultura el día 21. Con ocasión de la sepultura se celebró una Misa.


5.- Defunción de su abuelo Mariano

(part. resum.)


9 de octubre de 1787 falleció en Gombrèn, a la edad de alrededor de 75 años (nació en 1712). Recibió los sacramentos de Penitencia, Eucaristía y Extrema-unción.


6.- Fallecimiento de su hermano José

(part. resum.)


El 12 de abril de 1794 falleció en Gombrèn, a la edad de 4 años, hijo de Pedro Coll y Magdalena Guitart; recibió sepultura el día 13; Se celebró la Misa de Angelis.


7.- Fallecimiento de su mediohermano Mariano

(part. resum.)


El 19 de junio de 1795 falleció en Gombrèn, a la edad de alrededor de 20 años, hijo de Pedro Coll María Ana [sic, por Teresa Garrós]. Recibió los sacramentos de Penitencia, Eucaristía y Extrema-unción; fue sepultado su cadáver el día 21. Con ocasión de su sepultura se celebraron tres oficios con la asistencia de seis Presbíteros.


8.- Fallecimiento de su hermano Manuel

(part. resum.)


El 24 de abril de 1803 falleció en Gombrèn, a la edad de alrededor de 13 meses; hijo de Pedro Coll y Magdalena Guitart; recibió sepultura el día 26; se cantó la Misa de Angelis.

9.- Fallecimiento de su hermano Francisco

(part. resum.)


El 21 de junio de 1804 falleció en Gombrèn, a la edad de 7 años, hijo de Pedro Coll y Magdalena Guitart; recibió sepultura el día 22; se celebró una Misa en tal circunstancia; murió a consecuencia de la roséola.


10.- Fallecimiento de su hermano Mariano

(part. resum.)


El 31 de julio de 1837 recibió sepultura en el cementerio de Gombrèn; falleció el día 30. Estaba casado con Engracia Surroca; falleció a la edad de 30 años poco más o menos (nació en 1806). Se celebraron tres oficios funerales con asistencia de 6 sacerdotes. Hizo testamento en poder del Ecónomo José Puig.


11.- Defunción de su hermana Teresa

El 15 de febrero de 1875 falleció en Vic
.


12.- Defunción de su hermana Manuela

El día 21 de Octubre de 1875 falleció en Vic
.


C. TESTAMENTOS


1.- Testamento de su Hermano Pedro

(7 de febrero de 1831)


Sea en el nombre de Dios. Amén.


Yo Pedro Coll y Portell [sic, por Guitart], cardador, de este lugar de Gombrèn, Obispado de Vich, queriendo disponer de mis bienes, hago y ordeno este mi presente testamento y mi última voluntad, en y con el cual elijo en albaceas, y ejecutores del presente mi testamento a María Coll y Riu, mi carísima mujer, y a Hilario Casanovas, labrador de este lugar de Gombrèn, a los cuales juntos, y a cada uno por separado doy pleno poder para ejecutar mi disposición testamentaria, conforme encontrarán ordenado por mí más abajo.


En primer lugar quiero y mando que sean pagadas mis deudas, y satisfechas las injurias.


Elijo sepultura para mi cuerpo hacedera en el Cementerio de la iglesia de Santa Magdalena de Gombrèn, a la cual quiero asistan seis sacerdotes para cantar los tres oficios funerales, que se haga la oferta durante todo el año después de mi muerte, según el loable estilo de esta Parroquia, y quiero que se celebren para reposo de mi alma, y de aquellos por los que yo tenga obligación de rogar a Dios, ochenta misas, de caridad [se darán] siete sueldos, y seis dineros, por cada una.


De los demás bienes míos muebles, inmuebles habidos, y por haber, derechos de pronunciamiento, derechos, y mis acciones universales presentes y venideras, instituyo y hago heredera mía universal a María Coll y Ríu, mi carísima mujer, a su libre voluntad.


Este es mi último testamento, que quiero valga por tal, o por aquella especie de última voluntad, que mejor pueda valer en derecho, derogando con el presente todas las demás especies de últimas voluntades hechas por mí hasta el presente.


Señal + de mi testador predicho, que el presente mi testamento otorgo, apruebo, ratifico y firmo.

Pedro Coll y Portell


Fue hecho y firmado el presente testamento en la Parroquia de San Pedro de Mongrony lugar de Gombrèn del Obispado de Vich, a los siete días del mes de febrero del año de la Natividad del Señor mil ochocientos treinta y uno, a cuya publicación, y firma del cual estuve presente yo, Antón Roquer, Presbítero y Rector de dicha Parroquia, y en este nombre Notario Público de ella, que afirmo conocer a dicho testador. Estando presentes por testigos el Reverendo Marcos Casanovas, Vicario de esta Parroquia, y Juan Deseuras, sastre de este lugar de Gombrèn.


En testimonio [Lugar del Signo] de verdad.


2.- Testamento de su hermano Mariano

(28 de julio de 1837)


Sea en el nombre de Dios. Amén.


Yo Mariano Coll, molinero de Ripoll, hijo de Pedro Coll, cardador, del lugar de Gombrèn, Parroquia de San Pedro de Mongrony, Obispado de Vich, y Magdalena Guitart, cónyuges difuntos, por cuanto me encuentro en el lecho a causa de una herida grave de la cual temo morir y encontrándome después de haber recibido el Santísimo Sacramento de la Sagrada Comunión claro de entendimiento y libre de voluntad: queriendo pues disponer de todos mis bienes temporales para mejor alcanzar los espirituales y eternos hago y ordeno este mi presente testamento, mi última y postrera voluntad en y con la cual elijo albaceas y ejecutores de mi presente testamento a Hilario Casanova, labrador, y a Mateo Ríu, cardador, ambos de dicho lugar de Gombrèn, a los cuales doy pleno poder para ejecutar mi presente testamento en conformidad como encontrarán dispuesto por mí más abajo.


Elijo sepultura para mi cuerpo hacedera en el cementerio de esta iglesia de Santa Magdalena de Gombrèn, queriendo que una vez ocurrida mi muerte se celebren los tres oficios de entierro, novenario y cabo de año con la asistencia de seis Presbíteros y también treinta misas (ofreciendo) la caridad ordinaria en reposo de mi Alma y de las Almas de mi obligación, y que se haga la oferta durante todo el año que siga a mi muerte según el estilo loable de la Parroquia, y también quiero que se celebre un oficio con asistencia de dos Presbíteros en el cabo de año de mi muerte.


Item dejo a la Real Hacienda la manda forzosa de los doce reales de vellón.


De todos mis bienes muebles e inmuebles, derechos, acciones mías que me pertenecen y me pueden pertenecer adquiridos en virtud de mi industria y mi trabajo y que poseo, dejo y llamo por mi heredera a Graciana Surroca, mi carísima mujer, y los dejo a su libre voluntad y en cuanto se refiere a la herencia que poseo de mi Padre; quiero y es mi voluntad que de lo que pueda disponer yo, quede heredera mi carísima mujer con la condición de señora, dueña, usufructuaria de dichos bienes míos que poseo en virtud de dicha herencia de mi carísimo Padre mientras tenga vida natural, y guarde mi nombre; empero si muere, o no guarda mi nombre, llamo entonces por heredero  o herederos a los que llama mi Padre en su último y válido testamento.


Este es mi testamento que quiero que valga por tal o por aquella especie de última voluntad que mayor validez pudiera tener en derecho.


Señal + de mi testador sobredicho. Este testamento  otorgo, apruebo, ratifico y por no saber escribir doy facultad a uno de los testigos para firmar por mí.

                                     José Casadesús


Todo lo sobredicho fue tomado y firmado por mí, José Puig, Presbítero y Ecónomo de dicha Parroquia y en su nombre Notario Público a los 28 de Julio de 1837, en una habitación de la casa llamada vulgarmente Cal Xesch de este lugar de Gombrèn, estando presentes por testigos Pedro Casanova, fideero, de todo lo que doy fe, de conocer a dicho testador y testigos.


En testimonio [Lugar del Signo] de verdad.


3.- Testamento de su hermano Juan

(17 de marzo de 1845)


Sea en nombre de Dios. Amén. Yo Juan Coll, cardador, de la Parroquia de San Pedro de Mongrony, Obispado de Vich, encontrándome retenido en el lecho por enfermedad corporal de la cual temo morir, pero en mi buen entendimiento y firme palabra, queriendo disponer de mis bienes, hago y ordeno el presente mi testamento, en el cual elijo por albaceas a mi hermano el P. Francisco y a Isidro Bartes, cardador de ésta, a los cuales doy pleno poder para ejecutar lo que por mí encontrarán dispuesto más abajo.


En primer lugar quiero y mando que se paguen mis deudas.


Elijo sepultura para mi cuerpo hacedera en el Cementerio de la Iglesia de Santa Magdalena de Gombrèn, donde quiero que, ocurrida mi muerte, me celebren tres oficios funerales con asistencia de cinco sacerdotes, un oficio de cabo de año, y se me haga la oferta según el estilo de la Parroquia.


Dejo a mi carísima mujer María, Señora, Dueña y usufructuaria de mis bienes, durante su vida natural, y guardando mi nombre; y en caso de no poder vivir con la herencia, le dejo cien libras.


Dejo a cada una de mis hijas, Magdalena, Dolores y a cada una veinticinco libras; tan sólo una vez.


Dejo a la manda pía forzosa lo que de derecho toque.


Empero, de todos los demás bienes muebles e inmuebles, habidos y por haber, derechos de pronunciamiento, derechos, fuerzas y acciones que me pertenecen o me puedan pertenecer, instituyo y hago heredera universal a María, mi primera hija, y faltando ésta, a aquella que toque según el orden de primogenitura.


Este es mi último testamento que quiero que valga por aquella especie de última voluntad que tenga más fuerza según derecho.


Se + ñal de mi Testador, quien otorgó el presente testamento y aprobó y por no estar en disposición de poder escribir, doy facultad de firmar por mí al Reverendo Tomás Puigcarbó, Presbítero y Ecónomo de esta Parroquia.


Firmo por dicho Testador

Tomás Puigcarbó, Presbítero Ecónomo

[rúbrica]


Fue tomado el presente testamento en casa del Testador a los diecisiete días de marzo de mil ochocientos cuarenta y cinco por el Reverendo José Franch, Presbítero y Vicario, y en este nombre Notario Público de esta Parroquia; estando presentes por testigos José Casals y José Casanova, de esta Parroquia.


En testimonio [Lugar del Signo] de verdad.


D. MATRIMONIOS


1.- Matrimonio de su sobrina Josefa Massanas y Coll

(part. resum.)


El 5 de octubre de 1850 contrajo matrimonio en Gombrèn con José Portell; Josefa era hija de Juan Massanas, difunto, y de Manuela Coll, viviente, labradores de Sant Martí de Saldes, Obispado de Solsona.


2.- Matrimonio de su sobrina María Coll

(part. resum.)


El 1 de febrero de 1856 contrajo matrimonio en Gombrèn con José Puig; María era hija de Juan Coll, cardador de lana y María Peix, cónyuges vivientes en Gombrèn.


E. ENTRADA EN LA VIDA RELIGIOSA


Ingreso de María Antonia Massanas y Coll en el

Monasterio Dominicano de Santa Clara de Vic


Entró Sor María Antonia Massanas el 18 de enero de 1858 para Religiosa de coro, a la edad de 22 años 4 meses y 10 días, hija de Juan Massanas y Manuela Coll de la Parroquia de San Martín de Saldes, Obispado de Solsona, siendo Prelado el Ilustrísimo Doctor Don Antonio Palau y Prelada la Madre María Tomasa Osona.


Profesó el 19 de enero de 1859, siendo Prelado el Ilustrísimo Doctor Don Juan Castañer y Superiora y Presidenta Sor María Raimunda Coma. El día anterior a la profesión su tío el Padre Francisco Coll, Religioso dominico entregó 800 libras como dote. Por motivo de las cosas del tiempo no se hizo acta, quedando en que si se arreglaban las cosas, y el Gobierno dejaba las rentas libres, entonces si él quería, se le haría un acta formal. Ahora sólo se le ha hecho un recibo.


IV. PADRONES Y CEDULAS DE VECINDAD

Año 1857
Matrícula de vecinos. D. Francisco Coll, que vive en el Call Nou, Casa Comas, número 14.

COLL GUITART, Sr. Francisco, 54 años de edad, Eclesiástico, Misionero, natural de Gombrèn.

MASANAS COLL, Manuela, 63 años, Viuda, Criada, natural de Gombrèn.

MASANAS COLL, Antonia, 21 años, Doncella, Criada, natural de Saldas.

MASANAS COLL, Rosa, 16 años de edad, Doncella, Criada, natural de Saldas.


Mayo 2 de 1857


Para Francisco Coll

Año 1860
Padrón de vecinos. Ciudad de Vich. Año 1860.

Barrio, Calle Call Nou, Número 14.

Casa propia de N. Comas, Piso

COLL, D. Francisco, cabeza de familia, 40 años de edad, Eclesiástico, Presbítero, natural de Gombrèn, con residencia en Vich desde hace 5 años.

COLL, Manuela, hermana, 51 años de edad, Viuda, natural de Gombrèn, con residencia en Vich desde hace 5 años.


Vich 10 de Noviembre de 1859


Por el Cabeza de familia


¿Antonio Estuy?

Año 1865
Padrón de vecinos. Ciudad de Vich. Año 1865.

Barrio 2, Manzana, Calle de Call Nou, Número 12.

Casa propia de Juan Comas, Piso.

COLL GUITART, Francisco, Cabeza de familia, 52 años de edad, Religioso, Misionero, natural de Gombrèn, Procedencia de Moyá, nacido en 1812, con residencia en Vich desde hace 10 años y 6 meses.

COLL GUITART, Manuela, hermana, 65 años de edad, Viuda, natural de Gombrèn, procedencia de Moyá, nacida en 1799, con residencia en Vich desde hace 10 años y 6 meses.

MASANAS COLL, Josefa, sobrina, 34 años de edad, Casada, natural de Saldes, procedencia de Batlloria, nacida en 1830, con residencia en Vich desde hace 1 año y 4 meses.

COLL PEIX, Dolores, sobrina, 21 años de edad, Soltera, natural de Gombrèn, procedencia de Gombrèn, nacida en 1843, con residencia en Vich desde hace 1 año y 8 meses.

SOLER ERRANDO, Joaquín, de 29 años de edad, Sacerdote, Maestro, natural de Moyá, procedencia de Moyá, nacido en 1835, con residencia en Vich desde hace 3 años y 3 meses.


En el asiento correspondiente al P. Coll se lee en la columna de Observaciones: "Se halla predicando en Santa Eulalia."


Vich 1 de Diciembre de 1865


Por el cabeza de familia, Joaquín Soler, Presbítero.

Año 1867
Padrón de vecinos. Ciudad de Vich. Año 1867.

Barrio 2º, Manzana 11ª, Calle Call Nou, número 12.

Casa propia de María Comas, Piso.

COLL GUITART, Francisco, Cabeza de familia, 54 años de edad, Religioso, Misionero, natural de Gombrèn, procedencia de Moyá, nacido en 1812, residencia en Vich desde hace 12 años y 6 meses.

COLL GUITART, Manuela, hermana, 62 años de edad, Viuda, natural de Gombrèn, procedencia de Moyá, nacida en 1804, con residencia en Vich desde hace 12 años y 6 meses.

MASANAS COLL, Josefa, sobrina, 36 años de edad, Casada, natural de Saldes, procedencia de La Batlloria, nacida en 1830, con residencia en Vich desde hace 3 años.

SOLER ERRANDO, Joaquín, 31 años de edad, Presbítero, Maestro, natural de Moyá, procedencia de Moyá, nacido en 1835, con residencia en Vich desde hace 5 años y 4 meses.

Año 1871
Padrón de vecinos. Ciudad de Vich. Año 1871.

Barrio 4º, Calle Capuchinos, número 20 agregado

Casa propia de Rosa Santaeugenia.

COLL GUITART, Francisco, 58 años de edad, Presbítero, Director de la Beatas Dominicas, nacido en Gombrèn, procedencia de Moyá, nacido en 1812, residencia en Vich desde hace 16 años. Ausente por razones de su ministerio.

SOLER ERRANDO, Joaquín, 36 años de edad, Presbítero, Maestro de la 1ª Enseñanza, natural de Moyá, procedencia de Moyá, nacido en 1834, residencia en Vich desde hace 10 años.


Vich 15 de mayo de 1871


Por el cabeza de familia P. Francisco Coll


Joaquín Soler, Presbítero.

Registro de Cédulas de vecindad
Año 1860
184, clase 1ª, Reverendo D. Francisco Coll y Guitart, Presbítero, natural de Gombrèn, provincia de Gerona, habitación: Barrio 2º, número 14 Calle Call Nou, de edad 47 años, estatura regular, pelo algo cano, ojos pardos, nariz regular, barba cerrada, cara redonda, color sano, fecha: 30 de enero.

Año 1862
COLL GUITART, Francisco, Presbítero, natural de Gombrèn, provincia de Gerona, Barrio 2º, Calle Call Nou, 12, de edad 53 años, estatura regular, pelo cano, ojos pardos, nariz regular, barba cerrada, cara redonda, color sano, fecha: 3 de marzo.

Año 1865
COLL GUITART, Francisco, Presbítero, natural de Gombrèn, provincia de Gerona, Barrio 2º, Calle Call Nou, 12, de edad 52 años, estatura regular, pelo algo cano, ojos pardos, nariz regular, barba cerrada, cara redonda, color sano, fecha: 21 de enero.

Año 1866
COLL GUITART, Francisco, Religioso Exclaustrado, natural de Gombrèn, provincia de Gerona, Barrio 2º, Calle Call Nou, 12, de edad 52 años, estatura regular, pelo canoso, ojos pardos, nariz regular, barba cerrada, cara ovalada, color sano, fecha: 28 de febrero.

Año 1867
COLL GUITART, Francisco, Eclesiástico, Misionero, natural de Gombrèn, provincia de Gerona, Barrio 2º, Calle Call Nou, 12, de edad 54 años, estatura regular, pelo entrecano, ojos pardos, nariz regular, barba cerrada, cara ovalada, color sano, fecha: 17 de febrero.
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    � Ibíd., fol. 206.


    � Ibíd., 31 may. 1790.


    � Ibíd., fol. 224.


    � Ibíd., 8 dic. 1796.


    � Ibíd., fol. 242.


    � Ibíd., 4 mar. 1802.


    � Ibíd., fol. 256.


    � Ibíd., 4 feb. 1806.


    � Ibíd., 14 may. 1809.


    � G, AP, Liber defunctorum, 19 ab. 1777.


    � Ibíd., 24 sep. 1778.


    � Ibíd., 8 oct. 1780.


    � Ibíd., 20 ag. 1783.


    � Ibíd., 9 de oct. 1787.


    � Ibíd., 12 de ab. 1794.


    � Ibíd., 19 jun. 1795.


    � Ibíd., Liber defunctorum (1801-1850), fol. 5.


    � Ibíd., 21 jun. 1804.


    � Ibíd., fol. 128.


    � V, AM, Registro civil, lib. 5, fol. 122.


    � VIC, Ibíd, Lib. 6, fol. 225.


    � G, AP, Manuale Testamentorum, 7 feb. 1831.


    � Ibíd., fol. 172.


    � Ibíd., 17 mar. 1845.


    � G, AP, Llibre de matrimon. (1746-1851), 5 de oct. 1850. Los padres de Josefa Massanas y Coll se casaron en Gombrèn el 17 de febrero de 1819. Ibíd. fol. 165.


    � Ibíd., 1 feb. 1856.


    � V, AMSC, Llibre de la fundació [1596...] s.p.


    � V, AM, Padrones de Vecinos y Cédulas de Vecindad, 2ª parte del siglo XIX.





